

全国晚报社长总编看银川

正在直播销售枸杞等特产
闽宁镇闽宁米美电商扶贫车间里，



实干成就美丽新银川

平地起高楼，戈壁滩上建绿洲……牢记习近平总书记“社会主义是干出来的”的殷切嘱托，银川的每一寸土地上都充满着实干担当的力量与自信；二十余年坚持不懈，以拼搏实干把闽宁镇从寸草不生的“干沙滩”变成“金沙滩”，用举世瞩目的闽宁实践证明了脱贫攻坚精神的伟大力量；科学谋划、精准施策，以实干创新大力培育发展新材料、新能源、新食品加工“三新”产业，持续加大葡萄酒品牌化发展，不断夯实高质量发展“底座”……

今天，“社会主义是干出来的”已成为银川一个闪耀着光辉的标签。站在“十四五”的起跑线上，银川瞄准发展高质量、治理现代化、城市国际化和生态园林化的“一高三化”目标任务，以实干拼搏的姿态，向着建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设示范市的大潮奋勇前进。



“干沙滩”变“金沙滩”

闽宁镇 脱贫攻坚精神的光辉实践

1997年的春天，“闽宁村”在一片干沙滩上开启了崛起之路。经过20多年的发展，“干沙滩”变成“金沙滩”，闽宁镇发展成闽宁镇，全镇移民人均可支配纯收入由500元跃升到2020年的14961元，增长近29倍，从赤贫走向全面小康，移民群众过上了过去想也不敢想的好日子。

25年来，闽宁两省区按照联席推进、结对帮扶、产业带动、互学互助、社会参与五项机制，推进闽宁协作向着纵深化方向发展。

闽宁镇得到了福建真心实意、真金白银的支持，先后引进宁闽合发双孢菇工厂化栽培基地等13家闽籍企业落户，打造了东西扶贫协作的示范镇。

山海相逢，闽宁情深。今年，以展现东西协作扶贫下的“闽宁模式”为创作命题的电视剧《山海情》收视率居高不下，剧中张树成书记、凌一农等人物就是25年来无数呕心沥血、舍身为民的扶贫干部、福建援宁群体缩影。张树成书记的原型是永宁县原县委副书记、

纪委书记、闽宁镇党委书记李双成，他上任十个月就解决了影响当地发展和稳定的14件历史遗留问题，并最终牺牲在扶贫路上；福建省第十一批援宁工作队的成员张延能曾两赴宁夏，用一个月时间走遍了6个行政村、122户贫困户……据统计，25年来，先后有20个帮扶单位、30余名援宁干部和专业技术人员、10余家企业参与闽宁镇帮扶建设，福建高校科技专家累计培养本地技术骨干近千名，带动超过1500户农户脱贫致富。

移民刘莉是这些脱贫致富农户中的一员。从宁夏立兰酒庄有限公司一名普通零工成长为酿造车间主管，她一边学技术一边奔小康，并且在2019年实现了党员梦。依托葡萄酒产业，闽宁镇以自治区葡萄酒局入驻为契机，前三年稳步实行土地流转，让农民变农工，走进酒庄共致富。以土地作价入股，村民与企业共同合作经营酒庄，成为酒庄股东，拓宽致富渠道。

据了解，闽宁镇现已形成了特色种植、特色养殖、光伏产业、劳务产业、旅游产业齐发的产业格局。截止到2020年底，闽宁镇6个行政村全部脱贫出列，累计脱贫退出建档立卡1633户7046人，村集体经济收入累计超过600万元。

“三新”产业齐发力

银川经开区 跃上高质量发展新台阶

作为全区开发时间最早、发展程度最高、综合实力最强的国家级经开区，银川经开区狠抓招商，做实项目，做强产业，大力发展“三新产业”，园区工业总产值从最初的7.7亿元，到2020年的370亿元，激增48倍，成为了银川市当之无愧的工业主阵地，跃上高质量发展新台阶。

2003年，全国掀起招商引资的热潮，银川经开区首当其冲成立了招商局，并积极争取到隆基

股份落地银川，投产生产单晶硅光伏系列产品，发展至今，投资金额已超过200亿元，并拥有覆盖光伏材料的全产业链。

为打开发展新格局，银川经开区牢牢抓住龙头概念，对标“一高三化”发展要求，以龙头集聚带动全产业链、集群化发展；紧盯建设全国重要光伏材料生产基地目标，全力推进20余个光伏配套项目和盾源聚芯半导体材料等项目建设；紧盯建设西北新能源示范基地目

标，全力推进隆基5GW电池及组件等项目建设……逐步实现了经济发“强引擎”华美蝶变。

在此基础上，银川经开区自2020年以来大力实施创新驱动、科技兴企战略，坚持走产学研合作发展之路，不断加大科技创新工作力度，使园区企业加速向数字化、网络化、智能化方向转型。

位于银川经开区的宁夏小牛自动化设备有限公司去年实现产值13.9亿元、销售收入14.5亿元、

产品市场占有率行业排名第一，而创新，正是激活企业从“小牛”到“大牛”转变的内在动力。小牛自动化项目经理葛清越说，2013年起，小牛自动化根据市场需求成功研发出CH56(600片/小时)型新一代串焊机，可兼容焊接五栅、四栅、三栅的电池片，打破了我国光伏串焊机依赖进口的局面。

小牛自动化的这股“干劲”只是银川经开区的缩影。截至目前，银川经开区共有国家级及自治区级研发创新平台98个，其中国家级企业技术中心3家、国家地方联合工程研究中心11家、国家产业创新中心1家、自治区级重点实验室2家。

“国字招牌”落户

贺兰山东麓葡萄酒产区 当惊世界殊

凭借得天独厚的自然条件及产出的优质葡萄酒，曾经“养在深闺人未识”的宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区经过三十多年的发展，摇身一变成为国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区，力争实现产值从280亿元向千亿级地飞跃，逐渐在葡萄酒界“出圈”，与世界知名产区比肩前行。

今年5月，国务院批准了《宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区建设总体方案》，这是全国首个针对特色产业的开放发展综合试验区，也是国务院批准设立的全国第二个、西部第一个国家级农业类开放试验区。

“国字招牌”落户宁夏，离不开“天赋沃土”——日照充足、热

量丰富、砂石土壤透气性好，加之有黄河水的灌溉，宁夏贺兰山东麓成为我国最早种植葡萄、酿造葡萄酒的地区之一，产出的酿酒葡萄酒味道丰富、酿出的葡萄酒兼具优质与特色。

产业发展，天时地利尚需人和。从2011年开始，自治区党委、政府全力推进贺兰山东麓葡萄酒产业发展，先后出台了《宁夏贺兰山东麓葡萄酒产区保护条例》《中国(宁夏)贺兰山东麓葡萄酒产业文化长廊发展总体规划》等法规政策，为产区发展提供了政策支撑和法律保障，再加上一个个扎根戈壁滩、心怀紫色葡萄酒梦想、精益求精的企业家和酿酒师，宁夏葡萄酒终于在世界葡萄酒界有了

一席之地。

目前，宁夏贺兰山东麓产区栽种了32个品种的酿酒葡萄，是中国最大的世界酿酒葡萄品种资源集聚区，酿酒葡萄面积居中国首位。从2011年开始，产区先后有50多个酒庄在各个国际葡萄酒大赛中揽获近千项大奖，当惊世界殊！

伴随着葡萄酒产业的起飞，贺兰山东麓葡萄酒产区也经历着一场宏大的生态之变——自治区、银川市、西夏区三级联手，自然资源和环境执法部门从严监管，矿山由过去的无序开采转变为绿色开采，石荒地恢复绿色植被生态。

先种树，后发展产业在贺兰山东麓葡萄酒产区已经成为大家默默遵守的规则。“过去，贺兰山下乱石戈壁上种玉米漏水漏沙，种下的树没几天就被吹干。”袁园是志辉源石酒庄负责人。上世纪90年代开始，袁园父亲开始埋头于防护林种植、灌溉水利管网设施和蓄水池建设。2008年，在满目疮痍的废旧砂石矿区上，志辉源石酒庄开始动工，并在改良后的土地上种下了第一茬酿酒葡萄。

此后经年，贺兰山下葡萄酒成。翠绿的葡萄长廊、馥郁的酒香取代了昔日的荒草、戈壁。截至今年，宁夏种植葡萄面积为55万亩，综合产值(含一二三产业)280亿元，年吸引旅游人数100万人次。

▼ 闽宁镇新镇区

